x"@/\‘ " Trabaja solo

V—

1. Setiene 2.097. Di qué cifra aparece escrita en el lugar:

~ de las decenas
~ de las unidades
~ de las unidades de mil

~ de las centenas

Dos formas de imaginarse un nimero

Como fichas de colores.

2.097 ) 200 W
7 sueltas

N | | e .
209 | /

2007 ) 20

Q M sueltas

/I sueltas
. B B BN
20| 9 7

200/mm ) 2 mm
ONM sueltas
Q MM sueltas
7 sueltas

N | | e .
2 101 9217/

Como unidades, decenas,
centenas y unidades de mil.

2.097 =) 209 decenas

7unidades sueltas

Unm | ¢ d u
209 7/

2.09/ |:> 20 centenas
Q decenas sueltas
7unidades sueltas

Um | ¢ d u
20 Q 7/

2.097 ) 2 unidades de mil
Ocentenas sueltas
Q decenas sueltas
7unidades sueltas

Unm | ¢ d u
2 O Q /
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2. Se tiene el nimero 3.586. Contesta las preguntas.

5Cudntas decenas se pueden formar con la fotalidad de las 3.586 unidades?
5Cudntas unidades quedan sueltas después de formar las decenas?

5Cudl es la cifra del lugar de las unidades®

¢ 5Cudnias centenas se pueden formar con la fotalidad de las 3.586 unidades?
5Cudnfas decenas quedan sueltas después de formar las centenas@

5Cudl es la cifra del lugar de las decenas?

< sCuéntas unidades de mil se pueden formar con la totalidad de las 3.586
unidades®

5Cudntas centenas quedan sueltas después de formar las unidades de mil2

5Cudl es la cifra del lugar de las centenas@

3. Contesta las preguntas:
< sCudnfas unidades hay en 35 decenas?
< sCudntas centenas hay en 42 unidades de mile

< sCudntas decenas hay en 125 unidades?

4. En una fébrica se empacan de a 100 dulces en una bolsa, cudntas
bolsas se necesitan para empacar:

¢ 8.375 dulces.
«’ 17.027 dulces.

5. Comparen los procedimientos
Y |OS respues’ros_ Muestra tu trabajo

al profesor

g
Trabaja en grupo
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Aprendamos otras escrituras para calcular adiciones y sustracciones

Escrituras para calcular adiciones

2.365 + 3.659 =?

En forma de tabla En forma de columna
Il B . Um C d U
. 2 3 6 5 1 1 1
3 6 5 Q . 2 3 6 5
5 9 [M1 14 3061|509
| 4 °6 | 0| 2 | 4%
e 5 w S o Unidades
1 S o 5% 2}14\
/] 0 c O CC>> Decena Unidad
74 enfena
] 0 1+3s6219 oD
6 1 0 1 2 | 4 ) undad Centena )y 5219
P

Centena Decena

2.365 + 3.659 = 6.024

1. Comparen las dos escrituras, la de tabla y la de columnas,
observen las transformaciones que se hacen en cada caso.

Trabaja en grupo

2. Sigan los procedimientos del dbaco y de descomposicién para caleular
la adicién 2.365 + 3.629. Observen las correspondencias entre las
cuatro escrituras.

3. Sigan el procedimiento “en forma de columnas” para calcular,

¢« 307 + 2.508 « 7.689 + 506
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4. Utilicen la escritura “en forma de tabla” para calcular la

s
T

Trabaja en grupo sustraccién de la pégina anterior.

" Observen las correspondencias de las transformaciones
que se hacen en las dos escrituras: de tabla y de columna.

8% “absnsoe D Sigue los procedimientos de dbaco y de descomposicion
e para caleular la misma sustraccion de la pdgina anterior.

" Observen las correspondencias entre las cuatro escrituras.

6. Sigue el procedimiento “en forma de columna” para calcular.

¢ 3.827 -1.759 ¢« 5.083 -294
¢« 3.000 - 826 ¢« 6.003 - 3.427

7. Descubre las cifras que no dejan leer las manchas.

¢ 186 ¢ 247 ¢ &Be6
+ &% +32 3 + 134
502 933 570

() 436 < 315 ¢« 3343
- 121 - 123 - 521
285 92 2.725

< Muestra tu trabajo
al profesor
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Conozcamos como escribian los numeros los Egipcios

1. lean el siguiente texto:

rabars on gripo La forma como actualmente /qs personas confomo§, escribimos.los f’)l.llmerOS
e y hacemos cuentas, es mas bien una invencién reciente en la historia de la
humanidad. Hace muchos, muchisimos afios, los hombres contaban y hacian
cuentas de forma muy diferente a como lo hacemos ahora.

La idea de contar no ha existido siempre. Se cree que poco a poco el
hombre primitivo fue inventando formas

de contestarse la pregunta: écudntos hay?
Por ejemplo, écudntos animales tenia en el
rebafio?, écudntos frutos o semillas habia
recolectado?, écudntos hombres salfan a
cazar?, écudntos iban a la guerra con otras tribus
y cudntos regresaban?@

Se cree que los primeros métodos consistieron
en tomar una piedra o pepa, o algo semejante,
por cada animal o cosa. Imaginen, écémo hacia el
pastor para comprobar que la cantidad de ovejas que
en la tarde regresaba de pastar era la misma cantidad
que habia sacado en la mafana?

En la mafana por cada oveja que salia del corral echaba una piedra en una
bolsa. Esa bolsa la guardaba con mucho cuidado y cuando regresaba por la
) noche, por cada oveja que entraba al corral tomaba una piedra de su bolsa.

2Qué pensaba el pastor, si después de entrar al corral la totalidad de las
ovejas, fodavia le quedaba una o dos piedras en la bolsa?, y équé si se le
acababan las piedras de la bolsa y todavia habia ovejas por entrar?

Otra forma que utilizaron consistié en poner marcas sobre piedras o en drboles.

Hueso tallado de hace veinte mil afios
(20.000 anos).

Tomado de Ifrah Georges. Historia Universal
de las Cifras.

Espasa, Madrid.
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Pasaron muchos afos, pero muchisimos, varios miles de afios, antes de
que los hombres inventaran simbolos para representar las cantidades.
Los egipcios, que vivieron hace unos 6.000 arios, ise imaginan hace
6.000 afos!, se inventaron signos para el 1, 10, 100 y 1.000 y con esos

——— signos pudieron escribir muchos ndmeros y hacer cuentas.

Para ellos estos signos siempre
valian lo mismo y el valor del nimero era la
suma de los signos utilizados. Por ejemplo
ellos escribian 12, asi:

AL

2. Escribe con los simbolos de los egipcios como se
representaria que en el rebafio habia:

¢! 24 ovejas ¢’ 112 ovejas ¢! 1.102 ovejas

AUn en nuestra época todavia hay grupos
humanos que no conocen las palabras de
contar: uno, dos, tres, etc., que nosotros
utilizamos. Ellos cuentan usando las partes
del cuerpo para representar cada numero
y de esa forma se las arreglan para contar
colecciones de cosas. iClaro, asi no estdn
en capacidad de contar colecciones muy
grandes!
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Guia 3. Estimemos el resultado
de adiciones y sustracciones
Exploracién de conocimientos previos

En la vereda "El Gallineral” hay dos tiendas: la tienda Colombia v la tienda El Rosal.
Las dos compiten por ofrecer los mejores precios en sus productos.

1. lee la lista de precios de cada tienda:

Tienda Colombia

Tienda El Rosal

Productos  Precios Productos  Precios
Li Li

ibra de $ 1.000 ibra de $1.050
arroz arroz

Bolsa de $1.150 Bolsa de $ 1,200
leche leche

Panela $700 Panela $650
Fros.co de $1.250 Fros-co de $1.200
aceite aceite

2. Resuelve, de acuerdo con las listas anteriores:
a. Siuna persona necesita un frasco de aceite y una panela, sen qué tienda
le recomendarias que compre? sPor qué?
b. »sQué diferencia de precio hay entre el frasco de aceite que vende la tienda
Colombia y el que vende la tienda El Rosal?
c. Mariana tiene $4.000 y necesita comprar una unidad de cada producto. 3Dénde
debe comprar cada producto para que le alcance el dinero?

Libra de arroz:

Bolsa de leche:

Panela:

Frasco de aceite:
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Representemos niimeros en rectas

4. Trabaja solo

1. Sobre la recta se representan los nimeros 38, 50, 65y 85.
—t——

5382 [ 5502 | [ 2652 5852
I

O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Analiza cudl o cudles de esfos nimeros estdn bien
represenfados y cudl y cudles no. Justifica tus respuestas.

2. Sobre la recta se representan los nimeros 350, 500, @30y 762.

53502| [;5002 57622| [39302
| I

I ‘I'

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Analiza cudl o cudles de estos nimeros estén bien
represenfados y cudl y cudles no. Justifica tus respuestas.

3. Sobre la recta se representan los nimeros 2.500, 6.000, 8.200 y 1.350.

3502| [52.5002 36 0002 a8 2002

O 2. OOO 4. OOO 6. OOO 8. OOO lO OOO

Analiza cudl o cudles de estos nimeros estan bien
represenfados y cudl y cudles no. Justifica tus respuestas.

Muestra tu trabajo
al profesor

Nivelemos Matematicas - Grado 3



4. Haz los rectas en tu cuaderno y representa los nimeros que se indican
en cada caso.

¢ Representa los nimeros 450, 830, 390 en:

P | | | | | | | | | >
L I | | I I I | | | L
0O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1.000

Representa los nimeros 310, 507, 980 en:

0 200 400 600 800 1.000
{ Representa los nimeros 440, 290, 350 en:
U | | | | | | | | | | |
L I I I I I I I I I |
0 100 200 300 400 500
v Representa los nimeros 2.500, 3.800, 5.900 en:

<] | | | | | | | | | 5
1 T T T T T T T T T —>
0 1.000 2.000 3.000 4.000 5.000 6.000 7.000 8.000 2.000 10.000

5. Comparen sus respuestas.

T

Trabaja en grupo

Muestra tu trabajo
al profesor
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Hagamos aproximaciones

1. Del par de nimeros que se da en cada caso, selecciona
el que estd mas cerca de 1.358.

L
Y;i \‘
s

"%ﬁ)’ Trabaja solo

S ¢ 1.350 y 1.360
¢ 1.300y 1.400
¢ 1.000 y 2.000

2. Del par de nimeros que se da en cada caso, selecciona el que
estd més cerca de 2.063.

¢ 2.060y 2.070
¢ 2.000y 2.100
¢ 2.000 y 3.000

3. Ubica el punto en el lugar de la recta que consideres
mas adecuado.

4 Ubica 34/ en
- | o~
< | | >
340 350
"‘ Ubica 2.409 en
< | | >
2.400 2,500
1 Ubica 3.726 en
D e e e 27 o
3.600 3.800 4,000 e oo
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